

“好一朵茉莉花,好一朵茉莉花……”南京六合是民歌《茉莉花》的发源地,可多年来,在六合一直没有发现土生土长的野生茉莉花,只有来自南方的人工繁殖的茉莉花。“如果没有土生土长的茉莉花,怎么会唱出这样的歌呢?”当地人一直对此感到疑惑和遗憾。

□快报记者 常毅

发现野生茉莉花 六合可以大声唱自己的歌

■能长到七八米 ■花朵小而香



在金牛山发现的郁香野茉莉
许晓岗 供图

遗憾 唱着本地的歌,看的却是外来的花

在六合,随处可见《茉莉花》的印记:茉莉花音乐节、茉莉花旅游文化节、茉莉花广场、茉莉花路……早在两年前,六合培育的茉莉花总株数就超过50万株,成为江苏省最大的茉莉花生产示范基地。然而,这些茉莉花没一株是当地野生的。
“这种茉莉花都是移植并培育出来的。”东南大学景观学博

士后、南京林业大学植物学实验室主任许晓岗说。许晓岗的导师是一位老林业专家,六合人。“他多次跟我说起过,野生茉莉花在江浙一带长江流域、环境没被破坏的地方,一定会有。”但寻找了几年,也未在六合发现野生茉莉花的踪迹。“这一直是他的遗憾。”许晓岗说。
同样感到困惑的,还有六合

区竹镇镇副书记王建中。“这曲子从道光年间就开始传唱了,如果本地没有茉莉花,这首歌是怎么唱起来的呢?”

“没错,现在一般见到的茉莉花产自热带,气温低于5摄氏度就难以存活了。那个年代应该没有温室大棚来培育热带茉莉花。”许晓岗坚信,六合一定有野生茉莉花,但它究竟藏身何处?

惊喜 拉网式搜索,找到郁香野茉莉

今年9月,许晓岗到六合区金牛湖街道挂职副主任。他拜访了当地一位历史文化专家,专家告诉许晓岗,这里正是当年何仿采风的地方,应该会有野生茉莉花。听到这话,许晓岗心里有了底。

“再不去找,茉莉花的叶子该落光了。”10月下旬,许晓岗带了三名研究生,在金牛山的山坡转了又转,看土壤、光照、植被等等,寻找茉莉花。

跟高一米左右的培育灌木茉莉花不同,野生茉莉花属于乔木,可以长到七八米高,但因为不能接受太强的光照,需要更高大的乔木遮挡阳光,并且昼夜温差不能大,加上它种子的传

播要靠风力弹射,需要在有风的山上,“综合这几个条件,它们应该会生长在背阳的山坡”。

11月10日,研究生们再次进山,不久,许晓岗接到电话,“找到了,好几株呢!”“找到了一片。”许晓岗兴奋起来,“应该还有更多。”几天后,他带了20多名学生进山,排队在山上拉网式搜索,找到0.3平方公里的野生茉莉花!

许晓岗和学生们找到的是耐寒的郁香野茉莉,每年三四月份开白色的花,虽然花开得比普通茉莉花小,但却更香、更迷人。“不然为什么歌里唱‘满园花开香也香不过她’呢?”此外,它还是非常珍贵的中药材。

“郁香野茉莉对生长环境要求比较高,生长在空气质量好,人迹罕至的地方。”许晓岗和学生们发现郁香野茉莉的地方,前面是湖,“正是孤岛式分布”。

“我总觉得竹镇应该也有郁香野茉莉。”王建中说,止马岭地区是江苏省空气质量标准对照区,空气质量更好。11月22日午后,王建中和许晓岗师生走进止马岭,寻找郁香野茉莉。

许晓岗发现,止马岭是火山岩地貌,“山坡上到处是火山岩,土壤较少,种子成活率不是太高。”大家在山里走了半天,几乎要放弃的时候,王建中在一株直径三四厘米、高一米八左右的郁香野茉莉,长在石头缝里。

希望 在南京街道上种上郁香野茉莉

昨天下午,记者和王建中一起来到他先前发现郁香野茉莉的地方。王建中描述茉莉的样子:“叶子摸上去很厚实,长满了绒毛,叶子边还有小锯齿。”可找了40多分钟,也没能发现那株茉莉。王建中解释说,因为郁香野茉莉很珍贵,他怕被人挖了

去,没敢做记号。而没有开花的郁香野茉莉,看上去和周围植被很像,所以难以找到。

许晓岗虽然把在金牛山发现的郁香野茉莉林的具体位置告诉了记者,但他希望记者帮他保密,因为“有教训”。他说,他曾在栖霞山发现了一片草珊瑚,公

布后没多久就被挖光了。

许晓岗说,金牛湖街道打算对这些郁香野茉莉进行无性繁殖。“郁香野茉莉花非常香,又是高大的乔木,很适合做行道树。”许晓岗希望,在青奥会召开前,郁香野茉莉可以在南京的街道上成行出现。

腌肉的多多了 猪肉小幅降价

快报讯(记者 沈晓伟)猪肉价格最近终于有所回落。根据南京市价格监测中心的调查,目前在南京大部分菜场,猪肉价格从周四开始出现了每斤5毛的降幅。目前,腿肉平均13.5元左右一斤,精瘦肉为15.5元/斤。

主管猪肉批发的南京天环集团有关负责人曹经理介绍:“国庆节之后,批发环节的猪肉价格就下降了。”生猪价格从高位的每斤10.2元降到8.3元,白条肉的价格从高位的13.5元降到11.15元。不过由于猪肉销量平平,为了保持利润,10月之后,小刀手们将零售价控制在14元出头。最近天冷了,市民开始大量采购猪肉,忙着腌制咸肉、香肠等。据统计,近期的猪肉销量比上月同期增加了30%至35%。“肉好卖了,尽管批发价没变,小刀手们出于薄利多销的考虑,还是继续降价。这就是本次降价的主要原因。”

曹经理认为,随着销量的增加,原本充裕的货源可能逐步吃紧,“接下来在批发环节,生猪和白条肉的价格估计会有小幅上扬,一斤小涨几毛钱。”而由于销量较好,小刀手们可能不会提高零售价。

380万天价彩钻 亮相中央商场



快报记者 曾茜 摄

快报讯(记者 曾茜)昨天,中央商场明牌专柜展出了一颗11.01克拉的钻戒,售价380万元。这颗黄色方形彩钻纯度为VS1,在彩钻当中,十万颗中才能产出一颗能够切割到10克拉、并且达到如此纯度的钻石。

明牌专柜的销售人员介绍,这颗钻戒昨天早上才运到南京,在中央商场专柜后,前来询问的消费者络绎不绝。往年明牌10克拉以上钻戒都只展不销,今年为配合中央商场珠宝首饰活动,调来这颗可对外销售的钻石。

中央商场珠宝区的一名负责人告诉记者,“这两年,5克拉以上钻石的涨幅年均50%,有的甚至一年翻了好几番。”

这株甜橙扎根南京 结了100多只果子



通讯员 田松沪 摄

快报讯(通讯员 田松沪 记者 孙兰兰)只在广东、广西等气候温暖地区才能生存的甜橙树,不但在南京扎根生长了20年,而且结的果子一年比一年多。位于苜蓿园大街的中山植物园宿舍区里的这棵橙树:2008年结出两只果子,2009年结出30只,2010年结50只,今年结了100多只!

20年前,江苏省植物研究所的研究员钱教授买了一袋甜橙,在自家院子里吃,少树种掉进土里。第二年开春,院子里竟然长出一株小苗。从2008年开始结果。“植物也有个体差异,这粒种子繁育出来的可能特别耐寒。”钱教授说。

钱教授说,这棵甜橙树已经完全适应了南京的气候环境,因此,只要用它的枝条对其他橙树进行嫁接,不出三年,就能收获累累硕果。

国际素食日,我中午没吃肉

无肉也欢? 光吃素不行!

随着生活条件改善,患上“富贵病”的人越来越多,素食潮流悄然兴起。昨天是国际素食日,新浪微博发起了“国际素食日,无肉也欢”的话题讨论,参与该话题的微博已高达150万余条。不少网友称,响应国际素食日的号召,中午没吃肉。

是不是纯吃素食更健康? 营养专家表示,均衡膳食才是养生之道。

别人吃肉我不馋

白领李小姐是一名严格的素食主义者,从中学时代就养成了素食的习惯。她不仅不吃肉类,甚至连蛋类也不吃。因为饮食习惯特殊,她的午餐都是自己做好带到单位。她家的厨房里只能找到蔬菜、瓜果、豆制品。

朋友们问她馋不馋肉? 李小姐很淡定地说,自己与为了减肥而吃素的人不同,“对我来说肉食没啥吸引力。”长期素食的她

身材苗条,1.61米的身高,体重才90斤。有同事在她的影响下尝试素食,但难以坚持。同事表示,每周素食一天比较现实,天天吃未免油水不足。

与李小姐不同,王奶奶和老伴选择素食,则是出于健康的考虑。王奶奶说:“我有高血压,老伴有心脏病和糖尿病,不敢天天大鱼大肉了。”老两口的菜谱基本以蔬菜为主,而且尽量不用油炒,用橄榄油凉拌。不过,两位老人每天早晨都喝牛奶、吃鸡蛋,保证有足够的蛋白质摄入。几年来,他们坚持这样的饮食方式,高血压、糖尿病得到了有效控制,肚臍也比以前小了一圈。

荤素混搭才健康

是不是纯吃素食更健康? 记者咨询了营养专家。

南京市中西医结合医院血管病专家张明教授介绍说,不少中老年人担心吃荤菜太多引起

血脂过高,诱发心脑血管疾病,因此只吃素食。实际上长期吃素会造成蛋白质摄入过少,使血管弹性下降,血管硬化程度增加,血管内膜容易受损,易形成血栓,反而增加了患脑梗的风险。

南京市第一医院营养师徐殿松介绍,长期素食并不一定有利健康,平衡膳食,营养搭配才是养生之道。“肉类能提供大量的优质蛋白,虽然大豆也能补充植物蛋白,但质量仍不如肉类。而且食用肉类还能补充脂溶性的B族维生素。”

徐殿松说,青春期的少年若不补充肉食,可能导致发育迟缓。他还指出,老年人同样不能纯粹吃素,因为老人的微量元素流失较多,肉类能补充钙、铁等微量元素。像王奶奶那样,只吃奶和蛋并不能解决这一问题。“奶和蛋都是贫铁食物,红肉(猪肉、牛肉等)有丰富的铁元素,拒食是不科学的。”他说,健康的饮

食结构中,每天要摄入一斤蔬菜、一个鸡蛋和二两精瘦肉。

南京自然医学会养生康复专业委员会王城生秘书长也推崇荤素混搭,在食用丰富素食的基础上,辅之以乳制品、蛋、鱼和少量的鸡肉,既能让身体享受到大量素食带来的健康感觉,又保证了膳食的平衡。

专家建议,在周末大家不妨选择一到两天的素食餐饮,既环保又保健。

快报记者 是钟寅 刘峻

新闻背景

国际素食日,是一个自1986年开始来源于印度的一个节日,定于每年的11月25日。当年有超过950万人响应应该运动,并渐渐发展为一个世界性节日。在这一天,世界各地有许多屠房停宰,食堂、医院、监狱等也会供应全素食食品。